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Offre de stage (M2) 
Création de l’Observatoire Européen : Logistique urbaine et livraison du dernier kilomètre 
Domaines : Transport de marchandises, logistique urbaine, développement durable, e-commerce, aménagement du territoire 
Localisation stage : Nanterre Ville - 39 ter Avenue Vladimir Illitch Lénine 
Durée : 6 mois de février à septembre 2023 (idéalement mais à redéfinir).
Encadrement : Pierre CREUZET (Directeur-fondateur de l’association d’élus et de parlementaires Centre-Ville en Mouvement) pierre.creuzet@centre-ville.org  
Gratification : Tarification en vigueur. 
Missions du stage : Ce stage s’intègre dans le cadre de la création d’un Observatoire Européen du Centre-Ville dont le premier axe de travail se positionne sur les thèmes de la logistique urbaine et de la livraison du dernier kilomètre. 

	Ce stage concerne la création d’un Observatoire Européen du centre-ville lancé dans le cadre d’un travail de recherche et d’Observatoires nationaux menés depuis plus de 20 ans. Sa création s’effectue à la suite de la tenue des Assises Européennes du Centre-Ville au Parlement Européen en juin 2022. 
L’Observatoire s'intéresse à différentes thématiques, le premier axe de travail porte sur la logistique urbaine et la livraison du dernier kilomètre. La ou le stagiaire aura pour mission de faire un travail de recherche important, du sourcing et du benchmark français et européen sur les pratiques menées dans des villes françaises et européennes. 
La ou le stagiaire devra également produire des documents de recherche afin de nourrir et d’organiser toute la partie du lancement et du fonctionnement de cet observatoire ambitieux. 
Celui-ci a pour but le partage de bonnes pratiques et d’initiatives entre villes et élus européens sur ce domaine devenu vital pour la respiration de nos cœurs de ville : la livraison de marchandises et le dernier kilomètre. 
L’objectif est également de fédérer élus, chercheurs et acteurs économiques dans une même démarche d’objectivation des évolutions à l’origine des transformations de nos centre-ville. Il permettrait la diffusion de connaissances, l’échange de bonnes pratiques, la formalisation de préconisations sur les actions à mener, les expérimentations à conduire et les méthodes d’évaluation.



Ce stage vient en appui de la réalisation d’un mémoire de master. Le stage requiert de l’autonomie et un intérêt pour la recherche de terrain dans le domaine de l’environnement, de la logistique urbaine, de l’urbanisme, des politiques locales de mobilité. Un bon niveau d’anglais serait un plus afin d’effectuer un travail de recherche européen sur les pratiques et initiatives européennes. 
Outre l’aménagement et l’urbanisme, les candidatures de disciplines universitaires variées (économie, géographie, science politique, génie urbain, etc.) sont également invitées, la problématique du mémoire pouvant s’adapter à l’expertise et aux centres d’intérêt de l’étudiant(e) finalement retenu(e).
CV et lettre d’intérêt à envoyer conjointement d’ici le 31 janvier 2023 à : contact@centre-ville.org et laetitia.dablanc@univ-eiffel.fr
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